

步云阁街南首是抗日民族英雄金方昌的故居,北首曾住着教育世家出身的傅文山,古棚街曾是聊城的美食一条街,傅斯年的启蒙老师孙达臣和清朝胡煜堂都安家在这条街上……东昌府区政协文史学习宣传委员会正在汇编《东昌老街巷》一书,书中收录了历史上东昌古城中的100多条老街巷,这些老街巷都各有来历,各有故事。

古城多少事 且看老街巷

傅斯年的老师 住名医胡煜堂对门

本报记者 刘云菲

步云阁街

南出民族英雄,北有教育世家

沿着聊城四中向西南方向走约200米,有条南北的小巷,以前这里叫“步云阁街”。现在小巷还有几家住户没搬走,最北头的门牌上写着“步云阁街6号”。街边的一位老人说,以前南北步云阁街隔着一条路,路中间有个阁楼,考中的秀才都要经过这里去文庙拜孔子,求平步青云。

“步云阁街5号”是抗日民族英雄金方昌的故居,屋子现在的女主人马蒙娜,是金方昌的孙媳妇。马蒙娜说,从1987年她嫁过来,一直伺候爷爷金永昌——金方昌的大哥。她对金方昌的印象只停留在他是一名抗日民族英雄。“听爷爷说过,四爷爷金方昌从小性格倔强,被俘后,日伪军挖去他一只眼,打折他一只胳膊,他还是不屈服,最后被杀害了。”

住北步云阁街上的一些老人说,100多年前,教育家傅文山的家也在这里。东昌府区政协文史高文广说,傅文山曾担任过莒县警察局长,后来辞职回到老家,主持道院,赈济百姓。“他一生从事慈善事业,在研究民族语言上很有建树,他的儿女都从事教育,是个教育世家。”

古棚街

傅斯年的老师和名医住对门

古棚街在古楼西街中段的西口往北,是一条长约半里的小街,现在只留下一排排砖房。旧时,这里不仅有许多地方名吃,还出了一些名流志士。

高文广说,古棚街向南路东的第一家,是清末民初名塾师孙达臣的故居,他是著名学者、史学家傅斯年的启蒙老师。“在抗战胜利后,孙达臣曾任聊城参议员,他和陈兰

村、刘玉合作为城内群众代表参与了1946年在聊城举行的“国共和谈”。

高文广说,傅斯年年幼时就在孙达臣的私塾学习,后来转学去了文明街上的朱府。孙达臣对学生严格,这也为傅斯年的古文打下了坚实的基础。

曾住孙达臣家对门的胡家在清朝时期也是书香门第,最有名的当属名医胡煜堂,他病逝于光绪年间,享年75岁。现在,胡煜堂家的老房子还在胡家的大院里,老房子是茅草土坯屋。高文广说,胡煜堂曾为同治年间山东巡抚丁宝祜医治过毒疮,丁宝祜病愈后,亲笔写下了“唯有仁心得仁术,不为良相作良医”的对联相赠。“对联被其后人珍藏了数十年,文革时被当作‘四旧烧掉了’,他的外科秘方也失传了。”

“对朕被其后人珍藏了数十年,文革时被当作‘四旧烧掉了’,他的外科秘方也失传了。”

考院街

“靳氏家族”定居在这儿

古城区楼南大街南里路西第一条长约200米的东大街,在明、清两代是东昌府所属各州县的“童试”场所(考秀才)的地方,先后称为“考院”、“试院”、“考棚”、“校士馆”,就坐落在现在的聊城市教育学院内,曾为明、清两朝输送了一大批的栋梁之才。

东昌府区政协文史学习宣传委员会主任王彦华说,考院是一条名副其实的文化街,“靳氏家族”就定居在街的中段路南。靳氏家族共出了两个进士,靳文锐和靳登泰;四个举人,靳文钟、靳文钧、靳春泰和靳熙熙;还有四个贡生,靳凤果、靳介熙、靳继熙和靳继熙。其中,靳继熙组织了几十人共同编写了《聊城县志》、《东阿县志》18卷首一卷和《续修东阿县志》16卷首一卷,给聊城留下了宝贵的史料。



现在的聊城市教育学院,明清时期曾是东昌府所属各州县的“童试”场所。

本报记者 李军 摄

东昌老街巷命名原则

以地理位置取名:楼东街、楼西街、楼北大街、东口南、北街、东、西、南、北顺城街、二十里铺街、南、北步云阁街、西花园街、东关大街、小东关街、赵河园街、南、北赵河街、南、北顺河街等。

以商业功能命名:米市街、前菜市街、后菜市街、猪市街、鸡市街、粮食市街等。

以地形、地貌命名:流水沟街、牛角街、毓护把胡同、元宝心街。

以吉利词语取名:安乐巷、太平街、文明街等。

较大的交叉路口,大多有口名:南口、北口、东口、西口、北水口、牌坊口、朱府口、驴市口、馆驿口、河口等。

以庙堂所在地取名:关帝庙街、龙王庙街、火神庙街、槐花庙街、药王庙街、城隍庙街、城隍庙后街、东白衣堂街、西白衣堂街、观前街、观后街、礼拜寺街等。

以望族宅院取名:袁宅街、状元街、二府街、相府街、王园街、后王园街、安宅街、马宅街、东、西、南顺家胡同、蔡家胡同、孙家胡同、郭家胡同、叶家园子街等。

以人物、典故或传说命名:羊使君街、清孝街、宽柱(鸳鸯)胡同等。

以风物景观命名:柳园街、桑树园街、柳树园街、老鼠(树)胡同、影壁胡同、井胡同。



订齐鲁晚报送分类广告

一、订2011年全年齐鲁晚报(180元)赠送同等价值的个人分类广告凡聊城市区(东昌府区和开发区)居民订阅2011年1月1日至2011年12月31日齐鲁晚报,均可同期在《今日聊城》免费刊登18次1*3.8规格个人分类信息(仅限租房、售房、求职、求购、转让、遗失声明、寻物、换物、非指定日祝贺祝福、社区服务等非经营类便民信息服务)。市民可以凭邮局的报纸订阅单来我处办理免费分类广告,或直接下来我处交纳报纸订费并办理免费分类广告手续。

二、凡经营类客户订2011年全年齐鲁晚报(180元)加30元即可获赠大礼包
凡经营类客户(招生、招聘、招商、医药、理财、婚介、婚庆、房产、汽车、餐饮、家政等)订全年报纸加30元即可免费在《今日聊城》刊登1*3.8规格分类信息18期或2*3.8规格分类信息9期。

三、即日起分类广告优惠措施
1. 每条分类信息(25字内)3元,10次以上每条2元。 2. 3*3.8每块30元,10次以上每块20元,30次以上每块15元。

赠送活动截至10月31日

早订 早得 早看报!

垂询电话: 8151598 8277086